
Megoldás. A térfogati h®tágulási együttható de�ní
iója:

(1) β(T ) =
1

V
·

dV

dT
,

ahol V a vizsgált folyadék térfogata T h®mérsékleten, dV , ill. dT pedig a térfogat és a h®mérséklet ki
siny megvál-

tozásai. β természetesen függ a h®mérséklett®l. Ha β egy nagyobb h®mérséklet-tartományon jó közelítéssel állandó,

akkor ott használhatjuk a megszokott

(2) ∆V = β · V ·∆T

összefüggést.

Ismert, hogy a víz 4 ◦C-nál s¶r¶ségmaximumot mutat, mivel a jég szabályosabb, nagyobb térigény¶ rá
sszerkezete

egyes szigetekben olvadás után is megmarad. Így adott tömeg¶ víz térfogata 4 ◦C-on a legkisebb, a térfogat a víz

melegítésével 0 ◦C-tól 4 ◦C-ig 
sökken, azután n®. Tehát (1) szerint 4 ◦C-on β
víz

= 0. (Azt, hogy β ≈ 0, vagyis
β olyan ki
si, hogy az adott mérési eljárással nem mérhet® a nullától való eltérése, 
sak egy 4 ◦C körüli ki
siny

h®mérséklet-intervallumban mondhatjuk.)

Más utat is választhatunk. Rétegezzünk egymásra V1 térfogatú, β1 > 0 h®tágulási együtthatójú, és V2 térfogatú,

β2 < 0 h®tágulási együtthatójú, nem kevered® folyadékot. (Mivel a folyadékok nem keverednek, az ered® térfogatvál-

tozás az egyes összetev®k térfogatváltozásainak összege. β1 és β2 egy adott T0 h®mérsékleten vett értékek.) V1 és V2

megfelel® választásával elérhet®, hogy ki
siny dT h®mérsékletváltozás hatására az ered® térfogatváltozás nulla legyen:

dV = dV1 + dV2 = β1V1dT + β2V2dT = 0,

így

V1

V2

= −

β2

β1

,

tehát T0 h®mérsékleten β
ered®

= 0. (β ≈ 0 itt is 
sak kis h®mérséklet-tartományban áll fenn β h®mérsékletfüggése

miatt. Általában elmondhatjuk, hogy egy folyadéknál β < 0 
sak viszonylag sz¶k tartományon belül áll fenn, és ott β

h®mérsékletfüggése jelent®s.)

Kevered® folyadékokkal vigyázni kell: összeöntéskor térfogat kontrak
ió léphet fel, és a negatív β-t okozó térszer-

kezetet a másik komponens tönkreteheti.
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